Algorytmy i ztozonos¢ obliczeniowa — studia niestacjonarne
Laboratorium 1 :

Powtdrzenie podstaw programowania w jezyku Java. Stosy. Proste algorytmy wykorzystujgce stosy.

1. Koncepcja stosu.
Stos jest jednym z rodzajow struktur danych. Kolejne elementy (dane) sg uktadane na wierzchotku stosu.
Usuniety moze byc¢ tylko element z wierzchotka stosu. Dobrym przyktadem obrazujgcym dziatanie stosu jest
stos ksigzek na biurku. Mozemy dotozyé kolejng ksigzke ktadac jg na wierzchotku, po czym to wtasnie nowo
dotozona ksigzka staje sie wierzchotkiem stosu. Jesli chcemy z takiego stosu wzigé ksigzke, to mozemy wzigé
tylko ksigzke, ktéra lezy na wierzchu. Jesli chcemy siegna¢ po inng ksigzke, musimy kolejno zdejmowa¢d
ksigzki z wierzchofka.

2. Operacje na stosie.
W zaleznosci od implementacji wymienione operacje mogg réznic sie nieco nazwami i funkcjonalnoscia, ale
podstawowe dziatania na stosie obejmuja:
push — dotozenie elementu na stos
pop — sciggniecie elementu ze stosu
top — zwraca warto$é elementu znajdujgcego sie na szczycie stosu
isEmpty — sprawdzenie, czy stos jest pusty

3. Zadania powtdrzeniowe. Rozwiaz poniisze zadania dwukrotnie: raz uzywajac petli, potem z
wykorzystaniem rekurencji.
a. Napisz program obliczajgcy sume cyfr podanej liczby. [2p]
b. Napisz program sprawdzajacy czy wczytana liczba naturalna jest liczbg pierwsza. [2p]
4. Zadania - stosy.
1. Utworzy¢ nowy projekt Java w Srodowisku NetBeans lub Eclipse. Utworzy¢ pakiet stos. Ze strony WWW
pobrac interfejs IStack i umiesci¢ go w pakiecie stos. W pakiecie stos utworzy¢ klasy StackT oraz StackL
implementujace interfejs IStack. Wygenerowac szkielety metod deklarowanych przez IStack. [1p]

2. Zaimplementowa¢ klase StackT w oparciu o tablice. Zaimplementowa¢ konstruktor tworzgcy stos o
zadanym maksymalnym rozmiarze i metode wypisujgcg zawartosc stosu. [2p]

3. Zaimplementowac klase StackL w oparciu o strukture wigzang. Nalezy wykorzysta¢ klase SElem (do
pobrania ze strony WWW). Zaimplementowa¢ metode wypisujgcg zawartosé stosu. [3p]

4. Napisa¢ program wykorzystujgcy stos, ktory sprawdza czy w podanym wyrazeniu nawiasy sg prawidtowo
zagniezdzone. Np. wyrazenie "( () (()) )" jest prawidtowe, a ")(" oraz "(()" s3 nieprawidtowe. [2p]

5. Napisaé program wykorzystujgcy stos, ktéry sprawdza czy podane stowo jest palindromem. [2p]

6. Napisacé program czytajgcy wyrazenia arytmetyczne w notacji postfiksowej (Odwrotna Notacja Polska)
i obliczajacy ich wartos¢ z wykorzystaniem stosu. [2p]

Praca domowa:

1. Napisac program czytajacy z pliku wyrazenia arytmetyczne zbudowanie z wykorzystaniem
operatoréw + - * / () i zamieniajgcy je na wyrazenia w notacji postfiksowej z wykorzystaniem stosu.
2. Zaimplementowac stos jako klase generyczna.
Rozwigzac zadania 2-4 wykorzystujac klase java.util.Stack lub implementacje interfejsu
java.util.Deque.

Na nastepnych zajeciach:

Listy. Kolejki. Operacje na listach i kolejkach.



